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АНКЕТА

УЧАСТНИКА ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА

"ЛУЧШИЙ ДИРЕКТОР ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ: 

РАЗВИТИЕ ПОПЕЧИТЕЛЬСКИХ (УПРАВЛЯЮЩИХ) СОВЕТОВ"

Муниципальное общеобразовательное учреждение Богучарская средняя общеобразовательная школа №1.

Директор школы Романов Евгений Павлович.
     С апреля 2005 года в школе создан и действует Управляющий совет. В 2003 году в школе реорганизовано школьное самоуправление и создана школьная республика «Государство мудрых». Проект  соуправления школой принял участие в областном конкурсе «Моделей ученического самоуправления» и занял  1 место. Президент школьной республики Середина Инна в 2004 году стала дипломантом 1-й Международной Новогодней Ассамблеи «Юный Посол Мира» в г. Москва. На сайте школы http://www.boguchar13.narod.ru/ создан форум, в разделе Управляющий совет, опубликованы проекты органов государственно - общественного управления. В 2005 году в школе был создан Управляющий совет школы, под председательством Мыльникова Сергея Егоровича, были проведены выборы, разработано и утверждено Положение о совете. Совет утвердил ряд проектов и оказывал финансовую поддержку школе. Управляющий совет принял активное участие при разработке Программы развития школы. При этом был учтен раздел по демократизации управления
. Материалы о работе совета  размещены на сайте школы
.  В школе реализованы: 2004-2005 годы - проект "Школьная летопись", проект «Новое поколение», Проект «День семьи»; 2005-2006 годы -  проект «Вагонетка», проект «Обелиск»; 2006 – 2007 - проект "Школа "Лидер", проект "Сайт школы", проект «Парк моей мечты». Проект «Чистый город», участник областного конкурса проектов «Гражданин Воронежского края – Гражданин России» 2 место
. Проект был поддержан администраций города и реализован в 2006 году.
 Особенно успешным  в работе школьного самоуправления был 2005 – 2006 учебный год. Ребята приняли участие и стали победителями:
· Всероссийский молодежный форум «ЮНЭКО - 2006» Победитель Горбунов А. 10 «а»

· Всероссийские  соревнования на приз «Кожаный мяч» 6 место

· Всероссийский конкурс «Человек в истории России XX век» Лауреат конкурса Середина И.

· Областная краеведческая конференция «Край родной» 1 место

· Областной конкурс сочинений «Что я знаю и думаю о войне» 1  место

· Областные соревнования на приз «Кожаный мяч» 1 место

· Областная операция «Обелиск» 3 место

· Областной туристический слет 3 место

· За активное участие в областных конкурсах Главное управление Воронежской области наградило школу компьютером. 

      Для обеспечения демократического школьного управления  в МОУ Богучарская СОШ №1 разработаны и действуют следующие локальные правовые акты:

1. Положение об Управляющем совете. 
2. Положение об ученическом самоуправлении Школы. 

3. Декларация прав и норм поведения учащихся в школе. 

4. Правила для учащихся. 

5. Положение об организации дежурства. 

6. Положение о конкурсе «Ученик года». 

7. Положение о  школьной форме. 

8. Положение о проведении внеурочных мероприятий, не предусмотренных стандартом образования (олимпиады, конференции, балы, дискотеки, вечера, спортивные соревнования и т.п.). 

9. Положение о  школьном родительском комитете. 

10. Положение о родительском собрании. 

11. Положение о Совете профилактики безнадзорности и правонарушений. 

12. Положение о постановке на внутришкольный учет и снятие в него. 

     Работа администрации школы и Управляющего совета по реализации программы развития за последние три года получила положительную оценку (смотри на сайте школы http://boguchar13.narod.ru/):  80% - оценили  на отлично, 5% - хорошо, 2% - удовлетворительно,7% - так себе, 10% - плохо.
	№

п./п.
	Наименование 
	Учебный год

	
	
	2003-2004
	2004-2005
	2005-2006

	1
	Число положительных отзывов в СМИ по вопросам работы Учреждения
	15
	21
	35

	2
	Число благодарностей и обращений за помощью к администрации Учреждения, педагогам
	4
	21
	25


     Педагогический  коллектив  дорожит  мнением  родительской  общественности  по  вопросам  обучения  и  пребывания  ребенка  в  школе. 
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     В школе стали традиционными совместные мероприятия учащихся, родителей и общественности: в сентябре – «День города», на который учащиеся готовят выставки декоративно-прикладного искусства, букетов, игровые площадки для младших детей; в октябре – «День учителя», на который приглашаются учителя – ветераны; январь – «Слет отличников и хорошистов», на котором за хорошую учебу отмечаются не только дети, но и их родители; февраль – Вечер встречи с выпускниками, на котором выпускники не только предыдущего года, но и студенты и отслужившие в армии делятся своими познаниями в приобретении профессий; апрель – Турслет 6 -7 классов, на котором ребята становятся не только юными туристами, но и санитарами леса; «Весенняя неделя добра», во время  которой учащиеся 8 – 11 классов оказывают помощь пожилым и одиноким жителям города; «Вахта памяти» - изучение боевого прошлого нашего города, встречи с ветеранами ВОВ, Афганистана, Чечни; акция «Тепло рук твоих», во время которой учащиеся школы изготавливают сувениры и дарят их ветеранам; акция «Подари книгу школе», которая проходит в мае, выпускники оставляют школьной библиотеке учебник, художественную книгу с дарственной надписью; акция «Чистый город», трудовые десанты, «Забытая могила», где ребята озеленяют городские улицы, центральный парк, ухаживают за могилами и памятниками города. Видным  показателем  отношения  родителей  к  школе является  их   активность  посещения  уроков  во   время  проведения    в  школе Дня открытых дверей,  когда  их  посещаемость  составляет  96-98%  от  общего  числа   родителей.  Об  отношении  школы  и  родителей    можно  судить и  оттого,  что  в течение  последних  10 лет не  уходила  жалоба  на  педколлектив    и  его  руководителя.

             При  проведении  анкетирования  среди  748  родителей  были  поставлены  вопросы, для  выяснения  позитивного  отношения  к  школе. В  основном  родители  знают  тех  учителей, у  которых  учатся  их  дети. Родители  часто  посещают  такие  мероприятия  как  "День  знаний", "Последний  звонок", «День семьи», «День открытых верей» часто  приглашаются  на  классные  мероприятия. Преподавание  в  школе, считают  родители, проходит  на  должном  уровне. Все  учителя  соответствуют  своему   профессиональному  уровню, требовательны  и  находят  проход  к  каждому  ученику. При  ответе  на  вопрос  №10  родители  хотят, чтобы  их  дети  посещали  дополнительные  занятия. Родители  считают  работу  администрации  школы  положительной, т.к.  директор, завучи  постоянно  и  правильно  ведут  организационную  и  хозяйственную  деятельности, делают  правильный  подбор  педагогических  кадров, держат  тесную  связь  с  родительской  общественностью, вносят  новшество  в  работе.  Говоря  о  работе  классных  руководителей, большинство  родителей  довольны  учителями  за  их  работу, терпение  и  любовь  к  детям. При  сравнении нашей  школы  с  другими  школами, родители  отводят  больше  внимание  ей  и  дают  положительную  оценку. При  опросе  417  учащихся - было  выявлено  их  положительное  отношение  к  учителям. Были  названы  любимые  предметы: математика, русский  язык, история, химия, физика, информатика. На  вопрос  "Кто  из  учителей  не  тактичен?"  97%  учащихся  дали  ответ: "Нет  таких". При реализации проекта «Парк моей мечты» (третье место в областном конкурсе «Гражданин Воронежского края – Гражданин России») под руководством Управляющего совета  учителя и ученики школы улучшали экологическую обстановку, решали проблему вывоза мусора, участвовали в акции по облагораживанию территории памятников и многое другое. С этой целью они обращались к главе поселения, главе района, главному врачу СЭС.  Работа в этом направлении помогла школе стать более открытой и демократичной, вовлекать родителей и других членов сообщества в жизнь школы, наладить сотрудничество между всеми членами  школьного сообщества, рассматривать родителей как полноправных партнёров школы.
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    Управляющий совет школы совместно с администраций в 2006 и 2007 году был участником  национального проекте "Образование" в Воронежской области. Двое учителей школы стали победителями национального проекте "Образование" в 2006 г и один в 2007 г. В декабре 2007 МОУ Богучарской СОШ№1 был присвоен статус областной опытно – экспериментальной площадки по теме: «Диагностико – мониторинговые исследования в образовательном процессе школы» на период с 2007 г. по 2012 г. На сайте школы http://boguchar13.narod.ru/ регулярно печатается публичный отчет управляющего совета и администрации школы, здесь же есть: Гостевая книга, Опрос, Кабинет социально - психологической службы. Управляющим советом и администрацией привлечено внебюджетных средств (2006 г. – 355822 руб., 2007 г. – 471051 руб.)
 В 2007 году школа была признана победителем национального проекта « Образования» на муниципальном уровне.
� Программа развития школы 2005 – 2010 год. Стр. 69.


� � HYPERLINK "http://www.boguchar13.narod.ru/" ��http://www.boguchar13.narod.ru/�


� См. газета Вестник просвещения. Воронеж.  13 .03. 2005г. Статья «Новое поколение выбирает»


� См. газета Сельская Новь. Богучар 21.10. 2006 г. Статья «Открытое письмо» и 20 мая 2006 «Это наш общий дом»


� См. газета Вестник просвещения. Воронеж.  12 .02. 2005г. Статья «Эхо войны»





