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                                                                Пояснительная записка
Настоящая программа по русскому языку для VI класса создана на основе Федерального компонента Государственного стандарта основного общего образования и Примерной программы основного общего образования по русскому языку  и программы по русскому языку к УМК для 6 класса Т.А.Ладыженской и др.,. Программа детализирует и раскрывает содержание стандарта, определяет общую стратегию обучения, воспитания и развития учащихся средствами учебного предмета в соответствии с целями изучения русского языка, которые определены стандартом.

Структура документа

Рабочая  программа по русскому языку представляет собой целостный документ, включающий пять разделов: пояснительную записку; учебно-тематический план; содержание тем учебного курса; требования к уровню подготовки учащихся; перечень учебно-методического обеспечения.

Содержание курса русского языка представлено в программе в виде трех тематических блоков, обеспечивающих формирование коммуникативной, лингвистической (языковедческой), языковой и культуроведческой компетенций.

Содержание обучения русскому языку отобрано и структурировано на основе компетентностного подхода. В соответствии с этим в V классе формируются и развиваются коммуникативная, языковая, лингвистическая (языковедческая) и культуроведческая компетенции.

Коммуникативная компетенция – овладение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для данного возраста сферах и ситуациях общения.

Языковая и лингвистическая (языковедческая) компетенции – освоение необходимых знаний о языке как знаковой системе и общественном явлении, его устройстве, развитии и функционировании; овладение основными нормами русского литературного языка; обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; формирование способности к анализу и оценке языковых явлений и фактов, необходимых знаний о лингвистике как науке и ученых-русистах; умение пользоваться различными лингвистическими словарями.

Культуроведческая компетенция – осознание языка как формы выражения национальной культуры, взаимосвязи языка и истории народа, национально-культурной специфики русского языка, владение нормами русского речевого этикета, культурой межнационального общения.

Курс русского языка для V класса  направлен на совершенствование речевой деятельности учащихся на основе овладения знаниями об устройстве русского языка и особенностях его употребления в разных условиях общения, на базе усвоения основных норм русского литературного языка, речевого этикета. Учитывая то, что сегодня обучение русскому языку происходит в сложных условиях, когда снижается общая культура населения, расшатываются нормы литературного языка, в программе усилен аспект культуры речи. Содержание обучения ориентировано на развитие личности ученика, воспитание культурного человека, владеющего нормами литературного языка, способного свободно выражать свои мысли и чувства в устной и письменной форме, соблюдать этические нормы общения. Рабочая  программа предусматривает формирование таких жизненно важных умений, как различные виды чтения, информационная переработка текстов, поиск информации в различных источниках, а также способность передавать ее в соответствии с условиями общения. 

Доминирующей идеей курса является интенсивное речевое и интеллектуальное развитие учащихся. Русский язык представлен в программе перечнем не только тех дидактических единиц, которые отражают устройство языка, но и тех, которые обеспечивают речевую деятельность. Каждый тематический блок программы включает перечень лингвистических понятий, обозначающих языковые и речевые явления, указывает на особенности функционирования этих явлений и называет основные виды учебной деятельности, которые отрабатываются в процессе изучения данных понятий. Таким образом, программа создает условия для реализации деятельностного подхода к изучению русского языка в школе.

Идея взаимосвязи речевого и интеллектуального развития нашла отражение и в структуре программы. Она, как уже отмечено, состоит их трех тематических блоков. В первом представлены дидактические единицы, обеспечивающие формирование навыков речевого общения; во втором – дидактические единицы, которые отражают устройство языка и являются базой для развития речевой компетенции учащихся; в третьем – дидактические единицы, отражающие историю и культуру народа и обеспечивающие культурно-исторический компонент курса русского языка в целом.

Указанные блоки в учебном процессе неразрывно взаимосвязаны или интегрированы. Так, например, при обучении морфологии учащиеся не только получают соответствующие знания и овладевают необходимыми умениями и навыками, но и совершенствуют все виды речевой деятельности, различные коммуникативные навыки, а также углубляют представление о родном языке как национально-культурном феномене. Таким образом, процессы осознания языковой системы и личный опыт использования языка в определенных условиях, ситуациях общения оказываются неразрывно связанными друг с другом. 

Цели обучения

Курс русского языка направлен на достижение следующих целей, обеспечивающих реализацию личностно-ориентированного, когнитивно-коммуникативного,  деятельностного подходов к обучению родному языку: 

воспитание гражданственности и патриотизма, сознательного отношения к языку как явлению культуры, основному средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности; воспитание интереса и любви к русскому языку;

совершенствование речемыслительной деятельности, коммуникативных умений и навыков, обеспечивающих свободное владение русским литературным языком в разных сферах и ситуациях его использования; обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; развитие готовности и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию, потребности к речевому самосовершенствованию;

освоение знаний о русском языке, его устройстве и функционировании в различных сферах и ситуациях общения; о стилистических ресурсах русского языка; об основных нормах русского литературного языка; о русском речевом этикете;

формирование умений опознавать, анализировать, классифицировать языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности, соответствия ситуации и сфере общения; умений работать с текстом, осуществлять информационный поиск, извлекать и преобразовывать необходимую информацию.

Специальными целями преподавания русского языка в школе является формирование языковой, коммуникативной и лингвистической компетенций учащихся.

1. Языковая компетенция (т. е. осведомленность школьников в системе родного языка) реализуется в процессе решения сле​дующих познавательных задач: 

2. формирования у учащихся науч​но-лингвистического мировоззрения, вооружения их основа​ми знаний о родном языке (его устройстве и функционировании), 

3. развития языкового и эстетического идеала (т. е. представления о ·прекрасном в языке и речи). 

4. Коммуникативная компетенция (т. е. осведомленность школь​ников в особенностях функционирования родного языка в устной и письменной формах) реализуется в процессе решения следую​щих практических задач: 

5. формирования прочных орфографиче​ских и пунктуационных умений и навыков (в пределах програм​мных требований); 

6. овладения нормами русского литературного языка и обогащения словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; 

7. обучения школьников умению связно излагать свои мысли в устной и письменной форме. В результате обучения русскому языку учащиеся должны свободно пользоваться им во всех общественных сферах его применения. 

8. Лингвистическая компетенция - это знания учащихся о са​мой науке «Русский язык», ее разделах, целях научного изуче​ния языка, элементарные сведения о ее методах, этапах разви​тия, о выдающихся ученых, сделавших открытия в изучении род​ного языка. 

      Общепредметными задачами работы по русскому языку в школе являются воспитание учащихся средствами данного пред​мета; развитие их логического мышления; обучение школьников умению самостоятельно пополнять знания по русскому языку; формирование общеучебных умений - работа с книгой, со спра​вочной литературой, совершенствование навыков чтения и т. д. 

           Место предмета «Русский язык» в базисном учебном плане МОУ Терешковской ООШ. Примерная программа основного общего образования по русскому языку  и программа по русскому языку к УМК для 6 класса Т.А.Ладыженской   предусматривает обязательное изучение русского языка в VI классе – 170 часов. Данная рабочая программа предусматривает изучение русского языка в VI классе с рассчетом на 204 час (6 ч. в нед.), из которых 170 –обязательные, 34 час даются из школьного компонента для повторения и углубленного изучения некоторых тем, для уроков-тестов и уроков-КАТ

Общие учебные умения, навыки и способы деятельности

Направленность курса на интенсивное речевое и интеллектуальное развитие создает условия и для реализации надпредметной функции, которую русский язык выполняет в системе школьного образования. В процессе обучения ученик получает возможность совершенствовать общеучебные умения, навыки, способы деятельности, которые базируются на видах речевой деятельности и предполагают развитие речемыслительных способностей. В процессе изучения русского (родного) языка совершенствуются и развиваются следующие общеучебные умения: коммуникативные (владение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для учащихся сферах и ситуациях общения), интеллектуальные (сравнение и сопоставление, соотнесение, синтез, обобщение, абстрагирование, оценивание и классификация), информационные (умение осуществлять библиографический поиск, извлекать информацию из различных источников, умение работать с текстом), организационные (умение формулировать цель деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию). 

УМК: «Русский язык» 6 класс, авторы: Т.А.Ладыженская, М.Т.Баранов, Л.А.Тростенцова, Л.Т.Григорян, И.И.Кулибаба, – Москва «Просвещение» - 2010 г.
Количество часов: 204      (6 часов в неделю).

Формы организации учебного процесса:

 уроки (классно-урочная форма);

практикум;

олимпиады, конкурсы;

предметные недели;

открытые уроки;

Требования к уровню подготовки учащихся за курс русского языка 6 класса:
В результате изучения русского языка ученик должен: 

Знать/понимать:

· роль русского языка как национального языка русского народа, государственного языка РФ и средства межнационального общения;
· смысл понятий: речь устная и письменная, монолог, диалог, сфера и ситуация речевого общения;

· основные признаки разговорной речи, научного, официально-делового стилей, языка художественной литературы;
· особенности основных жанров научного, официально-делового стилей и разговорной речи;
· признаки текста и его функционально-смысловых типов (повествования, описания,
· рассуждения);
· основные единицы языка, их признаки;

· основные нормы русского литературного языка (орфоэпические, лексические, грамматические, орфографические, пунктуационные), нормы речевого этикета;
уметь

· различать разговорную речь, научный, официально-деловой стили,  язык художественной литературы;

· определять тему, основную мысль текста, функционально-смысловой тип и стили речи, анализировать структуру и языковые особенности текста;
· опознавать языковые единицы, проводить различные виды их анализа: производить словообразовательный разбор слов с ясной структурой, морфологический разбор частей речи,  изученных в 6 классе, синтаксический разбор предложений с двумя главными членами и с одним главным членом, выраженным безличным глаголом, находить в словах изученные орфограммы, уметь обосновывать их выбор, находить и исправлять орфографические ошибки, правильно писать слова с непроверяемыми орфограммами, изученными в 6-м классе;
· объяснять с помощью словаря значение и произношение слова;

аудирование и чтение

· адекватно понимать информацию устного и письменного сообщения (цель, тему текста, основную, явную и скрытую информацию);
· читать тексты разных стилей и жанров, владеть разными видами чтения;

· извлекать информацию из различных источников;
говорение и письмо

· воспроизводить текст с заданной степенью свернутости (план, пересказ, изложение);
· создавать тексты различных стилей и жанров (письмо, заявление, отзыв, выступление);
· осуществлять выбор языковых средств в соответствии с темой, темой, сферой и ситуацией общения;

· владеть различными видами монолога (повествование, описание, рассуждение) и диалога;

· свободно, правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме, соблюдать нормы построение текста;
· соблюдать в практике речевого общения основные произносительные, лексические, грамматические нормы современного русского литературного языка;
· соблюдать в практике письма основные правила орфографии, изученные в 6 кл.;

· осуществлять речевой самоконтроль,  оценивать свою речь с точки зрения ее 

· правильности;

использовать приобретенные знания  и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

 развития речевой культуры, бережного и сознательного отношения к родному языку;

увеличения словарного запаса, развития способности к самооценке на основе наблюдения за собственной речью;

использования родного языка как средства получения знаний по другим учебным 

предметам и продолжения образования.

                                                                  Учебно-тематический план:

	Содержание,  раздел языка.
	Кол-во часов по программе Т.А.Ладыжен-ской
	Кол-во часов по рабочей программе   
	Добавлен-ные часы 

	Русский язык – один из развитых языков мира
	1
	1
	

	Повторение изученного 5 классе.
	8+2
	13+2
	5

	 Лексика и фразеология. Культура речи.
	10+3
	11+3
	1

	Словообразование. Орфография. Культура речи.
	24+4
	21+4
	

	Морфология. Орфография. Культура речи.

Имя существительное.

Имя прилагательное.
Имя числительное.

Местоимение.
Глагол.
	18+3

18+3

12+2

19+3

24+6
	   18+3
   21+4

   16+3

   19+5

   26+8
	3+1

4+1

    2

2+2

	Повторение и систематизация изученного.
	8+2
	20+5
	12+3

	ИТОГО
	170
	 204
	34


 Примечание: распределение добавленных часов подробно отражено в календарно-тематическом планировании.
Формы и средства контроля.

    В планировании предусмотрены разнообразные виды и формы контроля: наблюдение, беседа, фронтальный опрос, индивидуальный опрос,  опрос в парах, практикум, самопроверки и взаимопроверки, диктанты (объяснительный, предупредительный, «Проверяю себя», графический, выборочный, распределительный, творческий, с грамматическими заданиями), тесты,  комплексный анализ текста,  устные рассказы по плану на лингвистические темы, сочинения, изложения.

Итого предусмотрено:

Тесты: 10
Уроки Р/Р: 37
Уроки-КАТ: 10
Контрольные работы: 12
                                      Содержание тем учебного курса 6 класса:

Русский язык – один из развитых языков мира(1ч)
ПОВТОРЕНИЕ ПРОЙДЕННОГО В V КЛАССЕ

(13 ч + 2 ч)

     Повторение. Фонетика,  графика. Фонетический разбор слова. Морфемы в слове. Морфемный разбор. Орфография. Орфограммы в приставках и в корнях слов Части речи. Орфограммы в окончаниях слов. Словосочетание. Простое предложение. Сложное предложение Прямая речь. Диалог. Разделительные и выделительные знаки препинания в предложениях с прямой речью.
Деление текста на части; официально-деловой стиль, его язы​ковые особенности.

ЛЕКСИКА И ФРАЗЕОЛОГИЯ. КУЛЬТУРА РЕЧИ
(11 ч + 3 ч)

      I. Повторение пройденного по лексике в V классе.
Исконно русские слова. Заимствованные слова. Общеупотре​бительные слова. Профессионализмы, диалектизмы, жаргониз​мы. Нейтральные и стилистически окрашенные слова. Устарев​шие слова. Неологизмы.
Основные пути пополнения словарного состава русского языка.
Толковые словари иностранных слов, устаревших слов.
Фразеология как раздел науки о языке. Свободные сочетания слов и фразеологические обороты. Основные признаки фразеоло​гизмов. Стилистически нейтральные и окрашенные фразеологиз​мы. Источники фразеологизмов. Использование фразеологизмов в речи. Фразеологический словарь.
II. Умение определять по толковому словарю, из какого языка заим​ствовано слово, относится ли оно к устаревшим, диалектным или про​фессиональным словам.
Умение пользоваться словарями иностранных слов, устаревших слов, фразеологизмов.
III. Сбор и анализ материалов к сочинению: рабочие мате​риалы. Сжатый пересказ исходного текста.

СЛОВООБРАЗОВАНИЕ. ОРФОГРАФИЯ. КУЛЬТУРА РЕЧИ
(21 ч + 4 ч)

I. Повторение пройденного по морфемике в V классе.
Основные способы образования слов в русском языке: с по​мощью морфем (морфологический) — приставочный, суффик​сальный, приставочно-суффиксальный, бессуффиксный; осново-и словосложение, сложение полных и сокращенных слов, аббре​виация (сокращение слов и словосочетаний). Образование слов в результате слияния сочетаний слов в слово.
     Понятие об этимологии и этимологическом разборе слов. Этимологические словари.
Правописание чередующихся гласных о и а в корнях -гор- - -гар-, -кос- — -кас-. Правописание гласных в приставках пре-при-, буквы ы и и после приставок на согласные. Правописание соединительных гласных оке.
II. Умение согласовывать со сложносокращенными словами прила​гательные и глаголы в прошедшем времени.
III. Описание помещения, структура этого текста, языковые особенности. Систематизация материала к сочинению; сложный план. Выборочный пересказ исходного текста.

МОРФОЛОГИЯ. ОРФОГРАФИЯ. КУЛЬТУРА РЕЧИ

 Имя существительное   (18 ч + 3 ч).
     I. Повторение сведений об имени существительном, получен​ных в V классе.
Склонение существительных на -мя. Несклоняемые сущест​вительные. Текстообразующая роль существительных. Словооб​разование имен существительных. Не с существительными. Правописание гласных в суффиксах -ек, -ик, буквы о и е после шипящих и ц в суффиксах -ок (-ек), -онк, -онок. Согласные ч и щ в суффиксе -чик (~щик).
II. Умение правильно образовывать формы косвенных падежей су​ществительных на -мя, правильно употреблять в речи несклоняемые су​ществительные, согласовывать прилагательные и глаголы в форме про​шедшего времени с существительными общего рода (например, бело​ручка, сирота и др.).
Умение определять значения суффиксов имен существительных (уве​личительное, пренебрежительное и уменьшительно-ласкательное).
III. Различные сферы употребления устной публичной речи.

Имя прилагательное  (22 ч + 4 ч)
I. Повторение пройденного об имени прилагательном в V классе.
Качественные, относительные и притяжательные прилага​тельные. Степени сравнения прилагательных; образование сте​пеней сравнения. Словообразование имен прилагательных.
Не с именами прилагательными. Буквы о и е после шипящих и ц в суффиксах прилагательных; правописание гласных и со​гласных и суффиксах -ан- (-ян-), -ин~, -они- (-енн-) в именах прилагательных; различение на письме суффиксов -к- и -ск-. Слитное- и дефисное написание сложных прилагательных.
II. Умение правильно образовывать степени сравнения прилагатель​ных, соблюдать правильное ударение при образовании степеней сравне​ния, определять значение суффиксов в именах прилагательных (уменьшительно-ласкательное и неполноты качества).
Умение употреблять в речи прилагательные в переносном значении.
III. Описание природы, структуры данного текста, его языко​вые особенности; описание предметов, находящихся вблизи и вдали. Выборочный пересказ исходного текста с описанием при​роды. Описание пейзажа по картине.
Публичное выступление о произведении народного промысла.

Имя числительное  (16 ч + 3 ч)
         I. Имя числительное как часть речи. Синтаксическая роль имен числительных в предложении. Числительные количествен​ные и порядковые. Числительные простые и составные. Тексто​образующая роль числительных.
Склонение количественных числительных. Правописание глас​ных в падежных окончаниях; буква ь в середине и на конце чис​лительных. Слитное и раздельное написание числительных.
Склонение порядковых числительных. Правописание гласных в падежных окончаниях порядковых числительных.
II. Умение употреблять числительные для обозначения дат, правиль​но употреблять числительные двое, трое и др., числительные оба, обе в сочетании с существительными.
Умение выражать приблизительное количество с помощью сочета​ния количественного числительного и существительного (например, ми​нут пять, километров десять). ,
III. Публичное выступление — призыв, его структура, языко​вые особенности. Пересказ исходного текста с цифровым мате​риалом.
Местоимение  (19 ч + 5 ч)
        I. Местоимение как часть речи. Синтаксическая роль место​имений в предложении. Разряды местоимений: : личные, возвратное, притяжательные, вопросительные, относительные, неопределенные отрицательные, указательные, определительные. Склонение место​имений. Текстообразующая роль местоимений.
Раздельное написание предлогов с местоимениями. Буква я в личных местоимениях 3-го лица после предлогов. Образование неопределенных местоимений. Дефис в неопределенных место​имениях перед суффиксами -то, -либо, -нибудь и после пристав​ки кое-.
Не в неопределенных местоимениях. Слитное и раздельное написание не и ни в отрицательных местоимениях.

II. Умение употреблять личные местоимения 3-го лица в соответст​вии со смыслом предшествующего предложения. Умение правильно ис​пользовать местоимения как средство связи предложений и частей текста!
III. Рассказ по воображению, по сюжетным рисункам; строе​ние, языковые особенности данных текстов.
Рассуждение как тип текста, его строение (тезис, аргумент, вывод), языковые особенности.
Глагол   (26 ч + 8 ч)
         I. Повторение пройденного о глаголе в V классе.
Переходные и непереходные глаголы. Изъявительное, услов​ное и повелительное наклонения. Раздельное написание частицы бы (б) с глаголами в условном наклонении. Буквы ь и и в глаго​лах в повелительном наклонении. Разноспрягаемые глаголы. Безличные глаголы. Текстообразующая роль глаголов. Словообразование глаголов.
Правописание гласных в суффиксах -ова(ть), -ева(ть) и -ыва(ть), -ива(ть).
II. Умение употреблять формы одних наклонений в значении других и неопределенную форму (инфинитив) в значении разных наклонений.
III. Рассказ на основе услышанного, его строение, языковые особенности. Пересказ исходного текста от лица кого-либо из его героев. Рассказ по сюжетным картинкам с включением части го​тового текста.

ПОВТОРЕНИЕ И СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ПРОЙДЕННОГО
В VI КЛАССЕ

(20 ч + 5 ч)

        Разделы науки о языке. Пунктуация. Пунктуационный разбор. Лексика. Фразеология Орфография. Орфографический разбор. Словообразование. Морфемный разбор Словообразовательный  разбор Морфология. Морфологический разбор слова. Синтаксис. Синтаксический разбор

Сочинение на  выбранную тему.
Уроки для административных к/р (4ч.)
Список рекомендуемой  учебно-методической литературы
Баранов М.Т. ,Ладыженская Т.А., Тростенцова Л.А., Григорян Л.Т., Кулибаба И.И.Русский язык. 6 класс. М., Просвещение, 2010
В.И. Даль. Толковый словарь
Интернет-ресурсы

М.Т.Баранов, Т.А. Ладыженская, Н.М. Шанский. Программа по русскому языку для 6 класса. М., «Прсвещение», 2008.   
Обучение русскому языку в 6 классе. Методические рекомендации к учебнику для V класса общеобразовательных учреждений. Авторы: Т.А. Ладыженская, М.Т. Баранов и др. – М.:Просвещение, 2000.

Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка

Орфографический словарь русского языка. 

Орфоэпический словарь русского языка. (Произношение, ударение) 

Русский язык 6 класс. Поурочные планы. По учебнику Т.А.Ладыженской, М.Т. Баранова и др. Автор – составитель И.В. Карасева. – Волгоград.:Учитель, 2007.

Сборник тестовых заданий для тематического и итогового контроля. Русский язык 6 класс. Авторы: В.И.Капинос, Л.И. Пучкова. – М.:Интеллект-центр, 2007.

Словообразовательный словарь русского языка. 

 Современная школа. Уроки русского языка V-VI классы. (Захарова Т.А., Левина О.В. и др. Изд. ПЛАНЕТА, М.: 2010)
Таблицы и раздаточный материал по русскому языку для 6 класса. Баранов М.Т., Ладыженская Т.А, Тростенцова Л.А. и др. – М.:Просвещение, 2008.

Учебные таблицы V- XI классы по русскому языку. Составитель А.Б. Малюшкин. – М.:Творческий центр Сфера, 2010.

Фразеологический словарь русского языка

Этимологический словарь русского языка

