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                «С нами в доме бабушка, бабушка живёт…»
                                                                                 (слова из детской песни)
      «С нами в доме бабушка, бабушка живёт», - так начинается песня, которую мы учили недавно на уроке музыки. А я с гордостью подумал, что эта песня обо мне и о моей любимой бабушке. Ведь не каждый может похвастаться сейчас, что бабушка проживает в одной семье со своими детьми и внуками.

          Мою бабушку зовут Ливенцева Валентина Михайловна. А я её просто называю бабушка Валя. Она мама моего папы. И когда я был маленьким, то удивлялся, почему папа её называет мамой, ведь она же бабушка! Я раньше думал, что бабушка всегда была, есть и будет бабушкой; что она никогда не была маленькой и никогда не станет старенькой. Но теперь я понимаю, почему бабушка всё чаще устаёт и не успевает за нами, своими внуками. 

         Я самый старший её внук, и поэтому мы с ней часто беседуем «по душам». Она мне рассказывает о своём детстве, о школе, в которой она училась, и о работе. Бабушка долгие годы работала медсестрой в школьном медпункте в соседнем селе Дьяченково. Она каждый день добиралась на работу за 7 километров в любую погоду. Но потом эту должность сократили, и бабушка стала работать в Доме ветеранов сначала медсестрой, а затем и заведующей, хотя и была уже на пенсии.  Это была самая трудная её работа – заботиться об одиноких, брошенных, беззащитных стариках.  Но потом закрыли и Дом ветеранов, а работников опять сократили.  Я никак не могу понять, почему же вдруг такие люди, как моя бабушка, становятся ненужными, ведь она всю свою жизнь заботилась о людях, дарила им ласку и внимание. Бабушка давно не работает, а к ней и сейчас приходят люди  за медицинской помощью.  Но зато теперь бабушка всегда дома. И это здорово, когда приходишь из школы, а тебя встречают вкусненьким, да и уколов бабушкиных я вовсе не боюсь. 

    Мне кажется, что бабушка умеет делать всё. У нас большое хозяйство и огромный огород. Когда родители заставляют нас управляться, бабушка тихонько шепнёт на ушко: «Идите играть, я сама», - и становится веселее и легче. Но я всё равно не убегаю, пока не помогу ей. А ещё бабушка очень вкусно готовит, особенно я люблю её вареники с творогом и пирожки с яблоками. Бабушку часто приглашают шеф-поваром на свадьбы и похороны.  А ещё она очень хорошо поёт и рассказывает смешные истории и анекдоты, потому что бабушка всегда весёлая и жизнерадостная.  А когда  к нам в гости по праздникам приходят её подруги, то у нас в доме начинается настоящее  веселье. Я очень люблю эти минуты. 

     У меня есть ещё одна бабушка, которая живёт в Ольховатском районе.  Я вижусь с ней нечасто, только когда каникулы.  Бабушка Аня тоже много для нас делает, встречает нас подарками и всякими вкусностями. Мы с братом и сёстрами любим бывать у неё в гостях. Там нам разрешается делать всё. 

     Я очень люблю своих бабушек. Мне кажется, что они у меня – самые лучшие бабушки на свете.

