Поздравление с днем учителя "Школьный Оскар"

Звучит музыкальная заставка. Выходят 2 ученика:

 Как с Днем учителя поздравить

 Учивших нас учителей?

 Не впасть в банальность, не слукавить

 В каких словах их подвиг славить?

 И есть ли поприще трудней -

 Из нас, ленивых и спесивых,

 Готовить смену часовых,

 Чтобы в грядущий год России

 Смех детский всюду не затих.

Звучит детский смех. Музыка. Выходят первоклассники, читают стихи.
                                                 Песня «Погода в доме»(слова изменены)
Выходят 2 ведущих. 

Ведущая: Добрый день, дорогие гости! Добрый неучебный день!

Ведущий: Мы рады приветствовать вас на первой в истории нашей школы церемонии награждения «Школьный Оскар»!
Ведущая: Впервые за много лет специальная комиссия по оценке качества труда учителя,  состоящая из глубокоуважаемых и достойнейших учащихся школы, вынесла постановление о присуждении премий года лучшим учителям школы!

Ведущий: Наконец настал день, которого все так долго ждали - сегодня наши учителя будут отмечены наградами за свой нелёгкий труд.

Ведущая: И пусть здесь не Америка и этот Оскар не совсем настоящий,  зато мы по-настоящему ценим и уважаем наших педагогов. Но не будем долго тянуть и приступим!

                                                           Фанфары!
Ведущая: Первая наша номинация, очень почётная, звучит так: «Точность - вежливость королей»! И побеждает в ней... Учитель математики  Ещенко П.С.  В наш век цифровых технологий математика - истинный двигатель прогресса!

    - П.С., у нас есть к вам один вопрос: вкручивание  лампочек в классах относится к какому разделу математики? и в каком классе какой четверти это изучается?
Ведущий: А следующая номинация называется «Не продаётся вдохновенье». И победителем в этой номинации объявляется учитель литературы и русского языка  Удовина С.И. Будущие Пушкины и Некрасовы корпят сегодня над сочинениями на её занятиях.

     -  С.И., позвольте спросить, когда в нашей школьной библиотеке появятся тома с вашими произведениями?
Ведущая: «Караван историй» - так называется ещё одна сегодняшняя номинация! Думаю, многие уже поняли, что побеждает в ней... Учитель истории  Украинская Е.Н. Каждое его слово вписано в мировую историю.

    - Е.Н., хотели бы вы участвовать в телепередаче на канале Россия «Исторический процесс – суд времени»?  Кого вы хотели  бы видеть вашим  оппонентом: Сванидзе или Кургиняна, и на какую тему вы бы хотели с ними поспорить?

Ведущий: Продолжает нашу церемонию номинация «Миссия Дарвина»! Здесь первенство отдано... Конечно, учителю биологии  Коломейцевой О.В. Всё, что растёт и движется, находится под его присмотром!

     - О.В., в последнее время всё чаще теория Дарвина о происхождении человека от обезьяны подвергается сомнению. А как вы думаете, от кого всё-таки произошли люди, и в частности – ученики нашей школы? 

Ведущая: В номинации «Красота спасёт мир» жюри единогласно присудило приз учителю рисования Украинской Е.Н.   Кто знает, не сотворят ли его ученики в скором времени второй «Чёрный квадрат» Малевича? Или хотя бы тот же квадрат будет выглядеть в других цветах, например, «Белый квадрат Рустама Овчарова».
Ведущий: А сейчас представляем вам самую загадочную номинацию - «Призрак оперы». И победа в ней достаётся нашему учителю музыки Удовиной С.И  Новых звёзд эстрады и театра воспитывает этот талантливый человек. 
    - С.И., а кого из нас вы видите в будущем известным певцом или артистом?

Ведущая: И мы переходим к другим номинациям. Следующая называется «Движение - жизнь». Здесь жюри признало победителем любимца девичьей половины школы - учителя физкультуры  Кортунова А.И. Только на его занятиях можно бегать, прыгать и дурачиться сколько угодно! 
     - А.И., сколько времени вам понадобится, чтобы подготовить команду нашей школы к олимпиаде в Сочи? И по каким видам спорта вы намерены вести работу?

 Ведущий: Номинация с устрашающим названием «Киберсюрприз». И приз достаётся учителю информатики Коломейцевой О.В. Этот преподаватель по секрету признался нам, что некоторые ученики уже в чём-то превзошли его самого!

   - О.В., как часто вы бываете на сайтах Пентагона? Общаетесь ли вы с президентом ООН … в режиме он-лайн? И что означают такие слова, как фишинг, тезаурус, КЭШи, тюнер, адаптер?
Ведущая: Школьный мир полон загадочных явлений, неординарных событий, которым не в силах дать объяснение официальная наука. Поэтому в номинации «Обыкновенное чудо» побеждает … побеждает …  учитель химии  и физики  Ещенко П.С.  
    - П.С., а какое у вас в жизни было самое большое чудо?

Ведущий: Кто из нас с вами не любитель путешествий? В номинации «Золотой глобус» объявляется победителем учитель географии …

    - О.В., если бы вам подарили спонсоры нашей школы билет по историческим местам мира, какую страну вы бы выбрали? И почему?

Ведущая:  В номинации с самым загадочным названием «Мал да удал» за особую стойкость, мудрость и бесстрашие, а также педагогическое мастерство на все руки побеждает учитель начальных классов  Коваль Н.М.
     - Н.М., Юлий Цезарь умел делать 3 дела одновременно, вы же одновременно учите 4 класса, ____ предметов,  хотели бы вы увидеть свою фамилию в книге рекордов Гиннеса, если да, то в каком качестве?

Ведущий:  Внимание, внимание!  Кульминационной точкой  церемонии  объявляется номинация  «В гостях хорошо, а дома лучше». Призовую ступень разделили наши дорогие гости – учителя-ветераны Куприянова Д.Н., Колесникова Н.И., Гопченко А.Е., Сотник Л.Ф.
    - Поделитесь, пожалуйста, своими впечатлениями о количестве свободного времени в вашей жизни.

Ведущая: А мы подошли к самой главной, волнительной минуте церемонии награждения – номинации  «Наша служба и опасна, и трудна». Эти слова могут подойти, в общем-то, каждому из педагогов, но в большей степени - одному человеку. 
Ведущий: За особую заботу и неустанную бдительность в номинации  «Наша служба и опасна, и трудна» награждается  

Вместе: Директор школы  Романов Е.П.
Ведущая: И в дополнение к перечисленным заслугам за вредность на производстве Е.П. награждается  бесплатным пакетиком молока….

Фанфары

    - Е.П., у вас в жизни было много наград, грамот, а какая из них самая для вас дорогая и памятная?

Ведущая:   Вы знаете, мне по-прежнему верится,

                     Что, если останется жить Земля,

                     Высшим достоинством человечества

                     Станут когда-нибудь -  учителя.

 
Ведущий:    А сейчас вас ждёт несколько музыкальных сюрпризов
Концертные номера
Ведущая:    Нет выше слова, чем учитель,

                      Прекрасней слова мир не знал,

                      И в честь учителя внесите

                      Цветы в этот праздничный зал!  ( вручаются цветы)
